

# 培育医院文化 凝聚职工向心力

## ——市骨科医院（漯河医专二附院）精神文明建设工作纪实之二

■见习记者 应诗雨

市骨科医院（漯河医专二附院）一直重视文化建设，职工精神面貌焕然一新。该院经常对职工进行人文素质培训，组织职工学习传统文化，使医院朝着更具文化内涵、更能体现人文关怀的方向发展。该院开展全员人文素质培训活动，在我市医疗系统起到了良好的示范带动作用。

### 注重人文关怀，增强职工归属感

该院积极创新人文关怀模式，每年免费为全院职工体检、为住院职工送慰问金、为每位职工准备生日蛋糕，在医师节、护士节为医护人员准备礼物，举办职工运动会等，营造了浓厚的人文氛围。

团队文化是医院文化的重要组成部分。该院不断加强员工的团队文化教育，培养团队协作精神、互帮互助的友爱精神；注重建立团队的激励和奖励机制，激发员工的工作积极性和创造力。每季度发布服务明星光荣

榜，评选文明科室、文明职工、文明家庭，举行援鄂队员、中国好人先进事迹报告会，激励广大职工学先进、争先进、当先进。

该院积极组织开展文体活动，提升了文化“软实力”。在全市医院感染管理知识竞赛中，该院3名医务人员获得三等奖。在全市“爱感控 致青春”演讲比赛中，3名医务人员获得特等奖，并代表我市参加全省比赛获得优秀奖。该院感控科主任赵巧红被漯河市人民政府妇女儿童工作委员会评为先进个人，王丽萍被市卫健委评为院感管理工作先进个人。

### 加强对外宣传，塑造良好医院形象

2023年春节前，医院策划拍摄了7期《有一种坚守叫“春节我在岗”》系列微视频，集中展示了各科室医务人员舍小家为大家，春节假期依然坚守岗位、守护人民群众生命安全和身体健康的良好形象。加强与国家级、省级、市级新闻媒体的广泛联

系，对新动态、新技术、新项目及时报道，在《漯河日报》卫生健康版刊登健康教育科普文章，在相关链接介绍各科医疗专家，外树形象、内抓教育，让百姓放心、让社会满意，构建和谐医患关系，成为名副其实的百姓放心示范医院。

该院积极开展文明新风宣传教育，倡导文明新风尚。开展移风易俗和文明健康绿色环保等活动，在移风易俗宣传活动中组织志愿者发放宣传彩页、悬挂宣传条幅，引导广大群众移风易俗，改变婚嫁观念，破除陈规陋习，弘扬文明新风，爱护环境卫生；开展文明家庭、文明科室、文明职工评比活动，引导党员干部、职工广泛参与精神文明建设，充分利用微信公众号、微信工作群、医院宣传栏等深入开展宣传，提高群众知晓率和支持率。

### 规范员工行为，提升业务能力

为进一步加强新闻通讯员队伍建设，推动文化宣传工作、树立医院良好

形象，3月17日，该院举办了2023年宣传工作暨通讯员培训班，同时表彰2022年度优秀通讯员。

在队伍建设与管理中，该院高度重视开展全民阅读活动。精心打造职工书屋，购买书籍1000余册；及时更新各类书籍，组织干部职工利用业余时间进行阅读，提高党员干部政治理论水平和业务水平。

该院积极组织职工学习《新时代公民道德建设实施纲要》，开展“我们的节日”系列活动、移风易俗宣传活动和职工文明礼仪培训，深化医院文化内涵，提升医疗服务质量。

精神文明建设离不开医院文化的建设。该院将文化建设融入精神文明建设，塑造具有影响力的医院形象，增强综合竞争力，在日益激烈的市场竞争中保持应有的活力。通过开展多种多样的创建活动，该院的文化氛围、全体职工的精神面貌焕然一新，取得了良好的社会效益。多年来，该院多名职工被评为中国好人、市模范市民、市道德模范、市“十佳市民”、市“最美卫计人”、市优秀政协委员、市优秀医师等。

## 市中心医院

### 开展危重孕产妇MDT急救演练

本报讯（记者 刘彩霞）近日，市中心医院医务科开展危重孕产妇多学科救治的MDT模拟演练。

演练剧情为38岁的高龄孕妇孕35周时出现了妊娠期高血压疾病合并急性左心衰的救治。演练涉及科室有医务科、产科、急诊科、心内科、NICU、ICU、超声科、检验科等。

接到急救电话后，市中心医院孕产妇危重症救治专家团队立即行动，在医务科组织下密切协作。救治过程涵盖了孕产妇急救

120专线、危重孕产妇救治绿色通道、救护车3分钟出车、孕产妇危重症救治MDT（多学科团队）响应机制、急诊科、三级医生查房、交接班制度、危重孕产妇救治DDI时间等14项环节。

演练过程中，医护人员密切配合、抢救迅速、操作规范，展现了市中心医院作为我市危重孕产妇救治中心所具备的理论基础、实践基础以及高超的救治水平和团结协作的团队精神。

## 市中心医院与北京协和医院

### 实现远程医疗会诊

本报讯（记者 刘净涛）9月7日上午，市中心医院首次实现与北京协和医院远程医疗会诊。

近日，我市一患者突然出现左侧肢体无力，不能持物、行走，双眼向右凝视，伴头痛等症状，遂到市中心医院神经内科就诊。神经内科经相关检查后，诊断为大面积脑梗死。经过积极治疗，患者症状逐渐好转，病情稳定。由于家属担心患者病情未来的发展，想要进一步明确病因，希望得到国内知名专家的进一步诊治。征得患者同意后，该院远程会诊中心立即与北京协和医

院沟通联系，决定利用已建成的远程会诊平台进行会诊。该院神经内科一病区医师郭培丽对患者进行了详细的问诊及查体，并完善相关辅助检查，将会诊材料及病历资料上传到北京协和医院。

当日上午，该院神经内科一区副主任王倩通过远程会诊系统向对方通报了患者病情，明确会诊目的。北京协和医院神经内科专家、副主任医师姚明在线上查看和分析了患者病情，针对诊治过程中遇到的问题，在后续检查、诊疗等方面提出了会诊意见。

## 诱发肺癌的几种原因

目前肺癌病因未能完全明确，但是已知目前具有特定危险因素的人群更易罹患肺癌。危险因素是指一些能增加患病机会的事件。目前，研究已经发现下列诱发肺癌的风险因素：

1.吸烟和被动吸烟：研究表明，开始吸烟的年龄越小、每日吸烟量越大、持续时间越长，引起肺癌的相对危险度就越高。被动吸烟也是肺癌发生的危险因素，主要见于女性。

2.环境污染，包括室外空气污染和室内污染。各种农业工业废气、粉尘、汽车尾气等室外空气污染可导致呼吸系统疾病上升。室内污染，如室内烹饪燃烧的烟煤释放的大量苯并芘可导致肺癌发病率升高。

3.职业暴露：长期接触铀镭等放射性物质和石棉、氡、砷及其化合物等高致癌物质者更易罹患肺癌。经常接触柴油废气者，肺癌发病率也会升高。

4.肺癌家族史：肺癌患者的直系亲属（父母、兄弟、姐妹或孩子）更易罹患此病。若有多名直系亲属患肺癌，则风险更高。

5.慢性肺部疾病：肺结核、慢性阻塞性肺疾病、尘肺等慢性肺部疾病患者的肺癌发病率高于健康人。

6.其他：与肺癌发生相关的其他因素还包括营养及膳食、社会心理因素、免疫状态、雌激素水平等。但这些因素与肺癌的关联还存在争议，需要进一步研究。

鄆城区人民医院肿瘤内科 张献东

## 免疫组化是什么

免疫组化化学简称免疫组化。它是利用已知的特异性抗体或抗原特异性结合的特点，通过化学反应使标记于结合后的特异性抗体上的显示剂，如酶、金属离子、同位素等，显示一定的颜色，并借助显微镜观察其颜色的变化，从而在抗原抗体结合部位确定组织、细胞结构的化学成分或化学性质。

做免疫组化常见原因有：1.判断肿瘤良（恶）性与预后。近20年来，以HMB45（恶性黑色素瘤）、P504S（前列腺癌）、Ki-67（肿瘤增殖）、P53（癌基因）等为代表的数十种恶性肿瘤相关抗体相继被广泛应用于肿瘤性质的判断和预后，从而使恶性肿瘤的辨识更加精

确。2.确保病理诊断的准确性。在常规肿瘤病理诊断中，5%~10%的病例单靠HE染色难以作出明确诊断，尤其是低分化或未分化肿瘤的鉴别诊断。免疫组化的应用可使诊断准确率达50%~75%。病理医师通过不同肿瘤细胞所表达的特异性抗体了解肿瘤细胞的真正来源，查找转移性恶性肿瘤的原发部位。

3.指导肿瘤药物的使用。随着越来越多肿瘤药物相关基因和蛋白的发现，我们可以通过免疫组化的方法来检测相关基因和蛋白的表达水平，初步判断患者化疗和分子靶向药物的适用范围，为下一步检测提供依据。

市中心医院病理科 吴涵

## 肺结核患者康复须知

肺结核属于呼吸系统传染性疾病，主要因结核杆菌感染引起。肺结核病情复杂，容易导致患者出现焦虑、抑郁的情绪，且治疗依从性下降，影响疗效。另外，肺结核对患者机体健康影响显著，因此还要对患者日常饮食进行指导，增强患者机体免疫力。

肺结核属于慢性消耗性疾病，患者对能量需求相对较高，因此饮食方面可选择高热量、营养丰富的食物。鼓励患者多食用果蔬，戒烟戒酒，严禁食用生冷、油腻、刺激性食物。若患者出现咳嗽、咳嗽等症，可食用莲子、梨、海蜇等具有滋阴润肺、化痰止咳功效的食物；若患者出现咯血，可适当食用瘦肉、豆制品、葡萄干、动物肝脏等补充铁元素。

肺结核患者因病情以及治疗周期长等因素的影响，心理负担较大，容易出现焦虑、抑郁等负面情绪，影响治疗效果。因此，治疗期间护理人员要与其积极交流，了解患者的想法及需求，并开展针对性疏导。

开展心理护理联合饮食护理，能够有效改善患者心理状态，提高患者生活质量。心理护理有利于改善患者心理环境、消除患者的负面情绪、稳定患者心态、增强患者治疗依从性及主观能动性。饮食指导能使患者强身健体、补气养血。应指导患者选择营养丰富、高热量的食物，增强机体免疫力，促进机体功能恢复，降低并发症的发生风险。

漯河市传染病医院 荆沛文

## 健康快讯

### 我市举办消除艾滋病梅毒和乙肝母婴传播培训班

9月6日，全市消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播培训班在市妇幼保健院（市三院）举办。来自各县（区）卫健委疾控股股长、艾防办主任，全市二级以上医疗保健机构产科、新生儿科、检验科负责人及相关专业技术人员，全市所有开展预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播工作的医疗保健机构、乡镇卫生院、社区卫生服务中心围产期保健人员共计230余人参加培训。

此次培训邀请河南省妇幼保健院医生胡孟彩对消除母婴传播评估指导手册及规范服务要点进行了详细讲

解。我市各专项项目负责人就项目实施、实验室检测及质量控制、信息管理等内容进行了系统规范的讲解，并对上半年母婴三项阻断工作现场质控结果予以反馈。市妇幼保健院院长张华丽在授课环节认真分析了全市消除母婴传播工作现状，具体讲解了应对策略与措施，并针对目前存在的重点问题提出建议。

主办方还印制发放了漯河市消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播实施方案（2023-2025年）和消除评估指导手册，并进行了培训前和培训后测试。

王钟慧

## 市骨科医院

### 举办健康知识宣教视频大赛

本报讯（记者 刘净涛）9月7日下午，市骨科医院（漯河医专二附院）在门诊楼501会议室举办健康知识宣教视频大赛。

该院各科室共有84个视频参赛，作品题材丰富，内容涵盖入院流程、科室简介、检查检验、窗口结算、急诊急救、老年及慢病管理、妇幼保健、手术患者管理、康复锻炼等。经过评委认真评审，共有21个视频作品进

入决赛。

决赛以视频展播的形式进行。参赛选手以扎实的理论知识、丰富的实践经验和过硬的专业素质，通过示范讲解、情景再现、模拟表演等，将晦涩难懂的医学知识以生动的形式表现出来。各位评委从视频内容、制作水平、技术效果、综合评定等多方面进行评分，共评出一等奖3名、二等奖6名、三等奖12名。



9月6日，市中医院组织医务人员到临颍县王孟镇前杨村开展中医药进基层惠民义诊。 韩影摄

## 诚信二院·健康万家

### 警惕婴儿牛奶蛋白过敏

近日，患儿朵朵出生第53天时因大便带血，其母亲带她到医院就诊。医生检查后得知，朵朵拉肚子已经30多天，为黄色稀便，每天5次~7次，伴有黏液。家长以为孩子大便次数本来就多，未引起重视，时不时大便会出现少量血丝，后来大便带血次数及量越来越多。

经相关检查，朵朵被诊断为“因牛奶蛋白过敏导致消化道出血”。医生随即制订了个性化的治疗方案：暂停普通奶粉，经口服氨基酸奶粉，暂停所有补品，采用过敏回避的方法进行过敏的诊断性治疗，两周内拍照记录大便性状。5天后患儿便血、腹泻、黏液便明显好转。目前，患儿过敏症状不再出现，实现了脱敏。

近年来，因食物过敏导致腹泻、便血、呕吐、湿疹反复和生长发育迟缓的患者越来越多。因为患者没有特异性的临床症状，又常累及全身多个系统，导致医生难以通过患儿的临床表现进行准确判断，增加了诊断的难度。据市二院小儿消化内科主任郭爱红介绍：我国婴幼儿食物过敏患病率高达11.1%，在20年间上升约3.2倍。而牛奶蛋白过敏是婴幼儿食物过敏的主要原因。牛奶蛋白过敏症状涉及全身多个系统。如果婴幼儿出现湿疹、荨麻疹、红斑、慢性腹泻、多次呕吐、黏液便、便血及过敏性咳嗽或生长发育迟缓等症，需要及时就医。

牛奶蛋白过敏患儿久治不愈，一方面是因为没有选对专业医疗机构，另一方面是因为家长不够重视。那么，对于牛奶蛋白过敏患儿应该如何

进行科学有效的管理呢？要通过食用氨基酸配方奶粉来彻底回避过敏源，尽早缓解过敏症状。宝宝的免疫细胞存在6个月的“记忆”（高致敏期），再次接触到过敏源会激活“记忆”，过敏症状会反复出现，所以要彻底回避6个月以上。

郭爱红



#### 专家链接

郭爱红，市二院小儿消化内科主任，主任医师；河南省中西医结合学会儿科分会消化、感染学组委员，河南省医院协会儿童医院分会委员。她从事儿科临床工作二十余年，熟练掌握儿科常见病、多发病的诊断及治疗，擅长小儿腹痛、呕吐、腹泻、便血、消化不良、牛奶蛋白过敏、幽门螺旋杆菌感染等消化系统疾病诊治，发表国家级论文十余篇。

## 漯河市第二人民医院



漯河市交通路201号 (漯河) 院址 | 2022 | 11-04-028



9月6日，舞阳县人民医院开展无偿献血。 郭凯伟 摄



9月9日，市二院组织急诊科医护人员到神州鸟园东广场开展“世界急救日”主题宣传活动。 尹红娅 摄



9月11日，市妇幼保健院“孕校”开展2023年“预防出生缺陷日”宣传活动，通过现场发放宣传资料、播放出生缺陷防治宣传视频等方式，向群众宣传出生缺陷防治的科学理念、主要方法及相关惠民政策，为做好出生缺陷防治工作营造良好社会氛围。 孟美红 摄